



tekovský nemčan



■ Informačný štvrťročník pre občanov obce Tekovské Nemce ■ ročník 20 • 1/2022 ■ 0,20 € ■ www.tekovske-nemce.sk

Slovo šéfredaktorky

Vojna. To je slovo, ktoré nechceme mať v slovníku. Je to niečo, čo si dnes nikto ani len nepripúšťal. Nevedeli sme si ani len predstaviť, že by za našimi hranicami, u našich susedov vybuchovali bomby a umierali ľudia. V týchto dňoch prežívame takúto realitu. Sledujeme v televízii tanky, nálety stíhačiek a strelbu medzi obytnými domami. Je to neskutočné, horšie ako kovid, ako epidémia. Všetci sme myšlienkami a duchom na Ukrajine. So zatajeným dychom sledujeme správy v televízii a prajeme si, aby sa to skončilo. Rozprávajme sa o tejto situácii aj s našimi deťmi. Aby pochopili, že pokoj a mier, v ktorom sme doteraz žili, si musíme vážiť. Veď agresia plodí len agresiu, tak vo vojne ako aj v bežnom živote. V týchto nepokojných časoch sme sa začínali tešiť na oteplenie a na uvoľnenie opatrení. Fašiangy sme si neužili, ale Veľká noc už mala byť predzvesťou pokojnejšieho a slobodného príchodu jari. Nevieť ako to bude pokračovať, kam to smeruje. Jedno je však isté. Ovplyvní to naše životy a naše premýšľanie tak, ako pandémie. Netuším, čo sa bude diať, ale prajem si z celého srdca, aby naše deti slovo „vojna“ nemali v slovníku.

P. Jančeková



Veľká noc sa blíži...

Obdobie Veľkej noci je v kresťanstve najvýznamnejším a najdôležitejším sviatkom cirkevného roku. Pôvod sviatku pochádza zo starožitovského sviatku pásah (obchádzanie).

Veľká noc sa slávi prvú nedeľu, po prvom splne mesiaca, po jarnej rovnodennosti. Veľkonočná nedeľa je pohyblivým sviatkom a môže pripadnúť na čas od druhej polovice marca do konca apríla.

Kresťanstvo spojilo pôvodné pohanské znovuzrodenie jari a príchod hospodárskeho roka s oslavou zmŕtvychvstania Ježiša Krista.

V tradičnej kultúre sa so sviatkami Veľkej noci spájali obyčaje spojené s príchodom jari, obrady vykonávané počas tohto obdobia patria k obradom prechodu.

Dni svätého týždňa sa oslavujú na Kvetnú nedeľu, Zelený štvrtok, Veľký piatok, Bielu sobotu a Veľkonočnú nedeľu. Pôst začína

40 dní pred Veľkou nocou a katolíci tradičneedia iba jedno veľké jedlo na Veľký piatok. Vo večerných hodinách na Bielu sobotu sa o polnoci privítajú veľkonočné sviatky.

Jednou špeciálnou slovenskou veľkonočnou tradíciou je vytvorenie ozdobných, farbených a vzorovaných veľkonočných vajíčok známych ako "kraslice". Táto tradícia je zachovaná po celej východnej a strednej Európe, väčšinou v slovanských krajinách, ale vajcia na Slovensku sú jedinečné, hoci veľmi podobné ako v susednej Českej republike.

Ďalšou tradíciou je osobitý kulinársky aspekt slovenskej Veľkej noci. Nachádza sa tu slovenský

veľkonočný chlieb, ktorý je nakysnutým, sladkým, maslovým bochníkom s opleteným krížovým vzorom alebo cv tvare baránka. Medzi ďalšie bežné pokrmy patrí: zemiakový šalát, pečená šunka, sendviče za studena, vajcia uvarené na tvrdo, "hrudka" a pečené jahňacie. Oba veľkonočné sviatky a pondelok sú dni, kedy si môžete vychutnať takúto kuchyňu.

Preveselé sviatky jari, slnko v každej jednej tvári. Bystré nohy, svižný korbáč, šunku, rožtek ba aj koláč. Trošku kriku, šťastia moc, jednoducho krásnu Veľkú noc

Vám želá Redakcia TN

UZNESENIA zo zasadnutia OZ v Tekovských Nemciach dňa 14. 03. 2021

OZ: Berie na vedomie:

1. Určenie zapisovateľa, overovateľov zápisnice
2. Kontrolu plnenia uznesení zo zasadnutia OZ dňa 15.12. 2021
3. Správa HK o výsledkoch kontrolnej činnosti za rok 2021
4. Správu o hospodárení ZŠ s MŠ za rok 2021
5. Správu o výsledku inventarizácie za rok 2021
6. Informácia o stave účtov
7. Informáciu SO o:
 - splnení povinnosti ohľadom podania majetkových priznaní
 - o vykonanej kontrole v ŠJ zo strany hygieny
 - o zmene v osobe audítora a bezpečnostného technika obce
 - o záveroch z rokovania KŠ okresu ZM

OZ: Prerokovalo:

1. Plán kultúrno- spoločenských akcií
2. Návrh na vyradenie materiálu
3. Úpravu rozpočtu obce a ZŠ s MŠ v Tekovských Nemciach
4. Návrh zrušenia neplatných VZN
5. Umiestnenie Z-Boxu

OZ : schvaľuje/ neschvaľuje:

1. Program zasadnutia
2. Návrhovú komisiu
3. Plán kultúrno-spoločenských akcií na rok2022
4. Vyradenie materiálu na základe protokolu z inventarizácie majetku
5. Úpravu rozpočtu podľa predloženého návrhu
6. Umiestnenie výdajného boxu na priestranstve pri kultúrnom dome

OZ : doporučuje

1. SO ukončiť nájom s p. Oľgou Galbavou



OZNAMY

V priebehu Apríla bude v obci pri Kultúrnom dome umiestnený Z-BOX. Ide o novú službu pre vyzdvihnutie tovaru. Doručenie do Z-BOX-u je rýchle a jednoduché. Pre občanov fungujú Z-BOXy 24 hodín denne 7 dní v týždni, rýchlo a bez čakania . Pre používanie Z-BOX je potrebná mobilná aplikácia Packeta a zásielku je možné objednať aj na dobierku. Cena za doručenie je rovnaká

Okresné riaditeľstvo HAZZ upozorňuje občanov na prísny zákaz vypaľovania trávy a suchých porastov, spaľovanie odpadov zo záhrad a používania otvoreného ohňa na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiarov. Za spôsobenie požiaru môže OR HAZZ uložiť sankciu až do výšky 331,-

Štatistika obyvateľov obce Tekovské Nemce za r. 2021

Prírastok/úbytok:	Spolu	Muži	Ženy
Narodené deti	11	7	4
Zomretí	18	7	11
Pristahovaní	16	8	8
Odstahovaní	26	12	14
Stav k 31.12.2021	1 044	528	516

Vypracovala: Valachová R.

20 rokov Tekovského Nemčana

Píše sa rok 2002 a na podnet pána Vincenta Jančeka schválilo Obecné zastupiteľstvo v Tekovských Nemciach vydávanie obecných novín. Zámer bol od začiatku jasný. Noviny mali mať informatívny charakter, mali odzrkadľovať činnosť Obecného zastupiteľstva, oboznamovať občanov s dianím v obci.

Obecné zastupiteľstvo sa zhodlo na vydávaní v štvrtročnej periodicite, teda 4 - krát do roka. V takejto forme vychádzajú noviny do dnešných čias. Dvadsať rokov je dlhý časový úsek v živote človeka. Zmenila sa doba, zmenila sa obec v ktorej žijeme, mnohí ľudia navždy odišli. Postupom času sa menil aj Tekovský Nemčan. Nie len vzhľadom, ale aj obsahom. Menili ho ľudia, ktorí sa od začiatku zanieli podieľali na jeho tvorbe.

Po prvý krát uzreli noviny svetlo sveta v decembri 2002. V tej dobe boli noviny nepredajné, obsahovali šesť strán textu a fotografií v čierno-bielej podobe. Keď si spomeniem na tento rok, musím sa už len pousmiať nad tým, aká odlišná práca to v tom období bola. Redakčná rada pracovala v zložení: P. Jančeková, V. Janček, R. Valachová, J. Sikoriak, E. Šimegová a A. Balážová. Články sme písali rukou, prepisovala som ich do počítača, nahrávala na usb kľúč. Doručovala som ich priamo do SES Tlmače, kde sídlilo naše vydavateľstvo SB-press. Fotografie sa prikladali v tlačiarňi v obálke, kde si ich následne zoskenovali a vložili do počítača. Napriek tomu to bolo najplodnejšie a najpestrejšie obdobie Tekovského Nemčana. V novinách sa vyprofilovali stále rubriky a témy: Zasadnutia Obecného zastupiteľstva, história obce, čo sa deje za dverami školy, činnosť miestnych organizácií – najmä Červeného kríža a Poľovníckeho združenia, spoločenská kronika a samozrejme športová

rubrika na poslednej strane. Redakčná rada sa stretávala vo svadobke KD, všetky články spoločne čítala a schvaľovala, prípadne navrhovala témy a plánovala nasledujúce číslo. V tomto zložení sme pracovali až do konca roka 2008. V tomto roku bola uvedená do prevádzky aj nová internetová stránka obce Tekovské Nemce. Jej činnosťou sa zaoberal R. Horný.

V rokoch 2009 – 10 vychádzali noviny pod vedením starostky obce Ing. E. Valkovičovej a v roku 2010 sa sformovala redakčná rada pod vedením p. Jána Sikoriaka. Členovia boli G. Valachová a E. Valkovičová. Noviny nestratili svoj kredit, ba naopak, získavali si svojich čitateľov aj kritickým pohľadom na dianie v obci. Napriek tomu, že nastala doba internetových informácií a mnohí novinárom predpovedali zánik, nestalo sa tak. Po piatich rokoch neúnavnej novinárskej činnosti pán Sikoriak odovzdal vedenie novín opäť P. Jančekovej.

Od roku 2015 sa v redakčnej rade uplatnila A. Ragasová a L. Sentineková. Noviny vychádzajú po prvý krát celé vo farbe a pod grafickou úpravou Richarda Horného. V roku 2016 pribudla do tvorivého tímu P. Datková. A. Ragasová odcestovala do zahraničia, preto sme ostali v trojčlennom kolektíve až do dnešných čias. Pri tvorbe novín neustále spolupracujeme s Obcou, hlavne s R. Valachovou, ktorá už 20 rokov pripravuje spoločenskú kroniku a rôzne obecné štatistiky.

Noviny sú pre občanov

a o občanoch. Najideálnejšie je, keď ich sami tvoria. Keď prispievajú článkom, názorom, keď sa pochvália fotografiou, keď napíšu zamyslenie či kritiku. Vtedy vieme, že noviny plnia svoju pôvodnú funkciu a sú súčasťou obecného života. Počas dvadsiaty rok od decembra 2002 vyšlo 78 vydaní Tekovského Nemčana. Dala som si tú námahu a pre zaujímavosť som vypísala všetkých prispievateľov, ktorí sa podieľali na tvorbe novín počas tohto obdobia, okrem členov Redakčného rádu: Erika Valkovičová, Slavomír Baláž, Angela Havranová, Ľubomír Budaj, Ladislav Havran, Anna Laurincová, Lukáš Gaži, Anna Závalcová, Juraj Šupka, Peter Gaži st., Pavol Valkovič, Eva Dušičková, Dana Mokrá, Ján Valkovič, Viera Štullerová, Ivan Tabaček, Jana Varhaníková, Ján Valo, Mária Považanová, Melánia Havettová, Anna Bónová, Ľubomír Glézl, Štefan Janček, Renáta Kotorová, Ružena Šimegová, Ľubomír Havetta, Anežka Bónová, Zuzana Košťalová, Alena Gažiová, Pavol Gaži, M. Sikoriaková, Jozef Drgoňa, Anna Drgoňová, Imrich Kašuba, Ľudovít Kašuba, Jozef Janček, Eva Šupková, Anna Ragasová, Dominika Gažiová, Pavel Ištók, Ľubomír Havetta, Slávka homolová, Mária rudzanová, Veronika Lacová, Denisa Holečková, Andrea Žemberyová, Magdaléna Šimegová Emília Hančariková, Milan Bóna, Zuzana Lovecká, Natália Horná, Maroš Benčurik, Zuzana Beniaková, Zuzana Volentierová Škovranovci, Juraj Podskalický, Dominika Varhaníková, Peter Holečka, Michaela hradová, Stanislava Jablonková, Marian Šebeňa. Do novín prispievali aj vtedajší žiaci Základnej školy: Eduard Datko, Martin Valkovič, Matúš Janček, Simona Drgoňová, Marcel Vlčko,

Petra Benčuriková, Adam Drgoňa. Ak som niekoho prehliadla, ospravedlňujem sa...

Viacerí z vymenovaných už nie sú medzi nami, alebo sa z obce odsťahovali. Napriek tomu sa zapísali do dejín našich novín. Ďakujeme!

Z vymenovaných pisateľov musím vyzdvihnúť jedno meno. Od roku 2002 až do dnešných čias pravidelne prispieva svojimi článkami pán Ján Sikoriak. V každom jednom vydaní zanechal stopu. Venoval sa hodnoteniu športu v obci, editoriálom, poukazyval na nedostatky, robil rozhovory... Veľmi si vážim jeho neúnavnú prácu a za všetkých obyvateľov obce mu ďakujem!

Rok 2020 a 21 bol veľmi náročný a zasiahol všetky sféry kultúrneho a spoločenského života v obci, noviny nevynímajúc. V redakčnej rade sme si povedali, že neprerušíme periodicitu vydania a snažili sme sa o to, aby sme obyvateľom priniesli nový výtlačok bez ohľadu na to, že sa v obci často krát zastavil čas. Hľadali sme možnosti, zaujímavých ľudí, on-line priestor. Informovali sme o momentálnej situácii a plánoch do budúcnosti. Ja verím, že toto obdobie už máme pomaly za sebou. Veľmi by som si priała, aby sme naplnili júnové číslo fotografiami a článkami z tradičných aktivít v obci.

20 rokov je krásny vek. Tekovský Nemčan je ešte stále mladý a má celý život pred sebou. Nevie čo ho čaká, s akými ľuďmi a situáciami sa stretne. Ja mu prajem, aby sa mu darilo, aby bol vždy plný radosti svojím obyvateľom. Nech prináša do Vašich domovov pohodu a istotu, že žijeme v dobrej obci. Držím mu palce!

P. Jančeková

Rozhovor s Anastasyiou Hapko, matkou, manželkou, zdravotnou sestrou, utečenkyňou z Ukrajiny

Predstavte si, že vás ešte pred budíkom pred cestou do práce alebo do školy prebudí bombardovanie. Musíte zbalit celý svoj dovtedajší život do tašiek či dvoch, zanechať všetko čo ste poznali a milovali a jednoducho utiecť, pretože silnejší agresor, ktorý nemá za hranicami vášho suverénneho štátu čo hľadať sa rozhodol, že váš národ vlastne ani neexistuje. Už tak dlho žijeme v relatívne pokojných časoch, že je pre väčšinu z nás vôbec problém si čosi také predstaviť. No presne to sa stalo Nasti a Vike z juhu Ukrajiny, ktoré sa so svojimi deťmi na úteku zastavili až v našej obci. Ľudia ako my. Mali svoju prácu, starostlivosť o deti a domácnosť, bežné starosti nás všetkých a zrejme im nikdy nenapadlo, že raz budú bývať na Slovensku, v Tekovských Nemciach. Ubytovanie im poskytla Mária Bartalová s Peťom Lempochnerom v dome Za potokom. Preto sme sa za nimi vybrali a ony nás ochotne privítali vo svojom terajšom domove. Naš takmer 2 hodinový rozhovor s Anastasyiou napriek jazykovej bariére plynul



Manžel p. Hapko, s ukoristenou ruskou vojenskou technikou

veľmi dynamicky aj za pomoci pána Viktora, ktorý už dva roky pracuje v Nitre a pomohol im so základnou adaptáciou na slovenské pomery. Prepis jeho výňatku vám ponúkame na základe voľného prerozprávania, takže akékoľvek chyby treba pripísať na vrub nám. Rozhovor to bol veľmi zaujímavý ale i ťažký. O ľudskom utrpení tak blízko k nám, ktoré je úplne zbytočné, a ktoré by sa v našich „civilizovaných“ časoch nemalo diať, sa nepočúva ľahko.

Povedzte nám na úvod niečo o sebe. Z akého regiónu Ukrajiny pochádzate?

Sme dve sestry, ja sa volám Nasta, moja sestra Vika. Predtým som bývala zdravotnou sestrou vo vojenskej nemocnici, sestra sa živila ako nechtový dizajnér. Pochádzame z juhu Ukrajiny z mesta Mykolajiv, cca 1100 km od slovenských hraníc. Môj manžel je výsadkár slúži v Mykolajive, zostal teda bojovať. Vikin manžel taktiež zostal na západnej Ukrajine. Ja

mám dve deti, syna Danila – 11 rokov a syna Serhiho – 6 mesiacov. Sestra má syna Artema – 5 rokov.

Kedy a za akých okolností ste odišli z Ukrajiny?

Až do rána 24.2. som neverila, že sa to naozaj stane. Bývali sme iba 2 km od vojenského letiska v Mykolajive a keďže Rusi útočili najprv práve na tieto ciele, zobudili sme sa na 4 silné výbuchy. Sestra bývala na druhom konci mesta, rýchlo som jej volala, že sa začalo bombardovanie, že už hádzajú bomby. Ešte v pyžamách sme narýchlo začali baliť veci, aspoň oblečenie a nastal rýchly útek k hraniciam.

Zanechali ste na Ukrajine príbuzných?

Manželovi príbuzní zostali v Mykolajive, každý deň sa s nimi snažíme skontaktovať aspoň cez SMS alebo Viber, tak aspoň vieme aká je doma situácia a či sú živí.

Chceli by ste sa raz vrátiť na Ukrajinu?

Manžel by chcel prísť na Slovensko a staršiemu synovi sa tu páči, rýchlo si zvykol v škole. Radi by sme sa jedného dňa vrátili keď sa to všetko skončí, čo však asi tak rýchlo nebude. Otázkou je či sa kvôli ruskému bombardovaniu bude kam vrátiť. Do ruín by sa vracalo ťažko. A to je to



čo po vojne na Ukrajine zostane, iba ruiny. Napríklad v Mariupole je teraz peklo, 90 percent budov už neexistuje a stále sa bombarduje. Kvôli tomu nemôžu mať padlí ani normálne pohreby, pochováva sa masovo do spoločných hrobov. Ľudia umierajú v pivniciach na následky dehydratácie a stále sa bombarduje. Strieľalo sa aj na evakuačné autobusy Červeného kríža na ktorých boli dokonca nápisy, že sa v nich vezú deti, no i tak sa stali cieľom.

Keby ste zostali na Slovensku, žili by ste radšej v meste alebo na dedine?

O tom sme ešte nerozmýšľali. Je veľmi ťažké myslieť na ďalekú budúcnosť, keď ste v situácii, že nevíete čo bude s vami a vašimi deťmi zajtra ráno. Rada by som znova pracovala ale druhý syn má len 6 mesiacov, práca mi chýba. Keď sa manžel vráti, rozhodneme sa. Najprv si musí nájsť stabilnú prácu aby sme mohli získať bývanie, ktoré je však oveľa drahšie než na Ukrajine. No aj tam si obyčajný zamestnanec ťažko môže dovoliť vlastný byt. Platy sú veľmi nízke, napríklad učiteľia a lekári majú najnižšie platy v krajine. Preto naši ľudia chodili za prácou aj na Slovensko, podobne ako vaši ďalej na západ.

Čo sa vám tu zatiaľ najviac páči?

Príroda. Je veľmi rôznorodá, tu na okolí sú aj hory aj rovina. Tam odkiaľ pochádzame je iba rovina a tiež úplne iná klíma.

A čo ľudia, aké máte s nimi zatiaľ skúsenosti? Sú iní než na Ukrajine?

Sú veľmi milí. Ľudia na Ukrajine sú akoby viac podráždenejší z ťažkých životných podmienok. Ľudia na Slovensku si viac pomáhajú, prejavujú trpezlivý záujem aj keď to sami môžu mať ťažké. Keď sme prišli, veľa ľudí sa nás pýtalo či niečo nepotrebujeme a veľa ľudí nám aj pomohlo pri príchode od hranice. Pomohli nám, podarovali ovocie a zeleninu pre deti a rôzne iné veci na rozbeh domácnosti.

Pán Viktor: Napríklad keď v 2020 začala pandémia a rôzne opatrenia.

Keď som sa spýtal slovenského policajta na nejaké pravidlo alebo čo treba robiť pri návrate z hranice všetko trpezlivo vysvetlil. Keď som bol pozrieť doma, ukrajinský policajt pri podobnej otázke iba mával rukou a poslal ma naštudovať si aktuálnu vyhlášku. Vždy je to však o konkrétnom človeku.

Sú veľké rozdiely medzi Ukrajinou a Slovenskom? Napríklad v kuchyni, v školách? Alebo čo rozdiely v jazyku?

V jedlách ani nie, kuchyňa je určite príbuzná. Takým najväčším rozdielom je málo rýb, ale to je spôsobené prístupom k moru. V školách máme iný systém dochádzky. Povinných je 11 tried a potom si deti môžu vybrať profesiu alebo ísť ďalej študovať, veľa študentov prichádzalo i na Slovensko, keďže sa cenil diplom zo zahraničnej univerzity. Samozrejme jazyk je iný ale sme z tej istej jazykovej rodiny, máme 68 podobných slov so slovenčinou. Napríklad význam slova ďakujem je u nás úplne rovnaký. Sú však aj slová s úplne opozitným významom. Ak na Ukrajine povie niekomu že vonia naznačíte mu tým úplný opak že smrdí, alebo ak označíte chlieb za čerstvý povie tým že je vlastne starý. Pri dorozumívaní tu si pomáhame ako sa dá, ukazovaním na predmety a podobne.

Mohli by vás ľudia aj navštíviť?

Návštevmám by sme sa vôbec nebránili, radi by sme sa porozprávali, len jazyková bariéra tomu ešte dosť bráni. Napríklad, po príchode nás prekvapila p. Janka Valkovičová, ktorá nás čakala s teplým jedlom. Bolo to veľmi milé.

Aké boli vzťahy Ukrajincov a Rusov doteraz?

Dobré, podobné ako vaše s Čechmi, kým sa nezačala táto bratovražedná vojna. Nechápali sme prečo vlastne na nás útočia. Naše vzťahy tak už definitívne poškodí nenávisť.

Ruský prezident tvrdil, že Ukrajinci budú jeho vojakov vítať.

Malé percento ľudí na Ukrajine je určite tiež ovplyvnené propagandou a naozaj by ho privítali. V samotnom Rusku je veľmi silná propaganda, médiá sú plne ovládané štátom. Ukrajina je však suverénny štát a Zelenský je náš legitímne zvolený prezident, ktorý voľby vyhral čestne. Rusko nemá na naše územie žiadne legitímne právo.

Pán Viktor: Takým príkladom propagandy je napríklad to, že v prvých dňoch vojny som v ruských správach čítal, že ruská armáda zlikvidovala už 1300 ukrajinských tankov. Ibaže naša armáda disponuje max. 800 tankami.

Ako to bolo na nepokojnom Kryme? Ako tam spolunažívalo obyvateľstvo?

Pokojne, existovalo tam veľa ruskou-ukrajinských manželstiev. Referendum, ktoré na Kryme prebehlo v roku 2014 bolo v rozpore s ukrajinskými zákonmi a ústavou,

97 percent bolo za pripojenie Krymu k Rusku ibaže v referendových miestnostiach stáli proruskí separatisti ozbrojení samopalmi.

Ako dlho si myslíte, že vojna potrvá?

To je veľmi ťažké predpovedať. Hlavne aby Boh nedopustil použitie jadrových zbraní.

Pán Viktor: Zrejme dlho, nech však už potrvá akýkoľvek čas spamätávanie sa z jej dôsledkov bude ešte horšie, dlhšie a náročnejšie.

Na záver by sme sa radi poďakovali za ochotu poskytnúť určite neľahký rozhovor o sebe a ťažko skúšanej domovine. S láskavým dovolením Anastasiinho manžela zverejňujeme fotky ruskej vojenskej techniky ukoristenej ukrajinskou armádou, ktoré jej poslal.

S pomocou tlmočníka Viktora spracovala P. Datková a L. Sentineková



Škola za zatvorenými dverami.

Čo sa deje dnes za dverami našej školy verejnosť môže sledovať zatiaľ len na internetových stránkach. Napriek tomu, že sme doteraz školu nemohli otvoriť pre rodičov a verejnosť a organizovať aktivity v obci, škola nezaspala.

Vo februári sme zorganizovali Týždeň priateľstva, ktorý sa začal 14. 2. Dňom sv. Valentína. Pre deti sme pripravili srdce z balónov vo vstupnej chodbe školy. Poslúžilo na foteenie kamarátov po celý týždeň. Veľmi vydarenou aktivitou tohto týždňa bola aj nálepková hra Tu mám svojho kamaráta. Žiaci na lepiace papieriky písali odkazy svojim kamarátom v iných triedach, ktoré im lepili na dvere. Lístky boli farebne rozlíšené, preto sme krásne videli, že aj žiaci vyšších ročníkov písali odkazy našim najmladším a naopak. Celý týždeň sme hrali z riaditeľne školy cez školský rozhlas na želanie – počas prestávok sme si veru aj zatancovali. V rámci Týždňa priateľstva každá trieda vyplnila dotazníky o klíme v triede a o výskyte šikany.

Týždeň pred jarnými prázdninami sme sa rozhodli, po uvoľnení opatrení spojených s pandemiou, pre ôsmakov a deviatakov zorganizovať lyžiarsky výcvik. Dochádzali sme každý deň do Ski centra Drozdovo. Žiaci mali zabezpečený výstroj, stravu, ski pasy aj dopravu zdarma. Výcvik splnil svoj účel – pobyť a pohyb na čerstvom vzduchu deťom evidentne prospieval. A samozrejme všetci, ktorí to nevzdali a bojovali s lyžami až do konca sa lyžovať skutočne naučili. Bola radosť sledovať šťastné úsmievy na ich tvárach. Chcela by som poďakovať za neúnavnú prácu na svahu aj mimo neho hlavne páňovi učiteľovi Frajkovi a tiež pani učiteľkám, ktoré sa kurzu ako dozor zúčastnili – p. Žemberyovej a p. Ďurovskej B. V budúcom roku sa už dúfam



Úspešní absolventi lyžiarskeho výcviku

môžeme tešiť na lyžiarsky kurz aj s ubytovaním.

Dnes už máme po jarných prázdninách a začíname sa pripravovať na zápis do 1. ročníka. Veríme, že už aj za prítomnosti rodičov. Tešíme sa na Veľkú noc a na aktivity

s ňou spojené. Situácia je však veľmi nestabilná a nevieme, čo nám budúcnosť prinesie, preto si prajme pokojnú a slnečnú jar.

P. Jančeková



Pesničky na želanie cez šk. rozhlas



Drozdovo 2022



Hra "Tu mám svojho kamaráta"



Deň sv. Valentína



Deti staršej triedy na nepoznanie

Pozor, pozor, práve dnes začína sa veľký ples. Berte masky, je tu bál, rozkrútime karneval.

Dátum 23.2.2022 bol v materskej škole magický. Deti aj pani učiteľky sa prezliekli do masiek a dlho očakávaný karneval mohol začať. Aj keď nám situácia nedovolila mať spoločný karneval, na aký sme v našej obci zvyknutí. Deti sa mohli zabávať aspoň na triedach. Spoločne s rodičmi si vymysleli a pripravili krásne masky. V jednej chvíli sme mali v triede princeznú, zvieratká, superhrdinov, dokonca sa prišla



Aj v malej triede v maskách

zabaviť aj babička. Okrem tradičnej karnevalovej diskotéky si masky aj zasúťažili. Zmerať sily si mohli v súťažiach ako skákanie vo vreci, prenášanie loptičky na lyžici, hádzanie loptičky do klauna, jedení šišky. Nechýbal ani stoličkový tanec a hneď v dvoch

obmenách. Všetky deti si prišli na svoje, dokonca aj hladoši, ktorí sa mohli hostiť na pohostení. Všetky deti si za odmenu odniesli domov diplom a nejaký darček.

S. Jablonková

Rada rodičov a Obec Tekovské Nemce Vás srdečne pozývajú na RODIČOVSKÚ ZÁBAVU

- Ktorá sa bude konať dňa 14. mája o 20:00 v sále KD v Tekovských Nemciach
- Cena vstupného je 40,- na pár
- V cene vstupného je víno, večera, čokoládová fontána, hudba, káva, čaj podľa chuti neobmedzene.
- Čaká na Vás bohatá tombola
- O zábavu sa postará DJ Palli Gaži
- Vstupné je možné zakúpiť na Obecnom úrade v Tekovských Nemciach od 25. apríla 2022
- Príďte sa zabaviť, vyhrajte zaujímavé ceny v tombole a tak podporte deti ZŠ a MŠ.
- Celý zisk zo zábavy bude použitý na podporu ZŠ a MŠ v Tekovských Nemciach.

Pamiatke padlým 1914 - 1918

V ohrade pred budovou Základnej školy je umiestnený pamätník padlým. Chodíme okolo neho a málokto z nás si uvedomuje, že je to spomienka na ľudí žijúcich v našej obci, ktorí boli obeťami 1. svetovej vojny. Na pamätníku sú vytesané mená tridsiatich



siedmich obetí a nápis „Zahynuli ste, žijete však v našich pamiatkach“. Pamätník dala postaviť Družina vojnových poškodených v Nemciach. Pomník vyrobil kamenár Peter Rízik z Brehov. Postavil ho Michal Beniak, miestny občan. Spodnú časť pomníka tvorí reliéf kľačiaceho vojaka pri hrobe. Je to štvorstupňový monument, zakončený ihlanom, na ktorom ešte do nedávna, bývala

osadená guľa. Dnes už pamätníku guľa chýba. Je to škoda, veď posviacka tohto pamätníka sa konala už 6. 10. 1940 a vykonal ju vdp. František Horváth, dekan, farár zo Zlatých Moraviec. Je to spomienka na vojnové časy a na ľudí, ktorí položili svoje životy. Vážme si takéto pamiatky. Sú dôkazom statočnosti a hrdinstva.

P. Jančeková



Zápis detí do 1. ročníka

Na budúcich prvákov sa tešíme 6. apríla 2022 o 16.00 hodine, konečne v priestoroch školy, za prítomnosti rodičov aj detí!

Pred zápisom vyplňte prihlášku elektronicky na stránke www.zsteknemce.edupage.org, alebo ju prineste v papierovej podobe, podpísanú obidvoma rodičmi.

Potrebný je aj rodný list budúceho žiaka.

Hurá do školy!

JE TU JAR A S ŇOU AJ FUTBAL

V posledný marcový víkend sa po zimnej prestávke otvorili aj brány futbalových štadiónov tímov, ktoré hrávajú okresné súťaže pod hlavičkou ObFZ Nitra. Po dvoch rokoch pandémie sa 7.liga skupina C, kde hrá aj naše mužstvo dospelých, rozbehla súťaž v stanovenom termíne s minimálnymi obmedzeniami. Ako sa nášmu mladému mužstvu bude dariť a či sa dokáže výsledkovo i herne zlepšovať, ukážu až samotné zápasy. Tekovské Nemce posledné roky trápi nedostatok domácich futbalistov. Veď momentálne je stav taký, že je to pol na pol. Čiže polovica cezpoľných a polovica domácich. Tu ale treba povedať, že podobná situácia je aj v iných obciach. Veď v susednom Hronskom Beňadiku hrajú len dvaja Beňadičania. Náš káder prešiel minimálnymi zmenami. Odišiel D. Jenis do Žitavian, naopak tesne pred štartom jarnej časti sa do nemčianskych farieb podarilo zaodieť M. Brenkusa z Kozároviec, ktorý v minulosti hrával za naše dorastenecké mužstvo. Zo súťaže sa nevypadáva, takže naši môžu hrať s chuťou a bez tlaku. Treba len dúfať, že naše mužstvo v jarnej časti ešte zabojuje o lepšie výsledky a vyvaruje sa zbytočných chýb v závere zápasov, kde sme na jeseň prichádzali o dôležité body. Po jesennej časti sú Tek. Nemce na 11. mieste. V súťaži je 13 tímov.

Dedinský futbal je záľuba a futbal sa hrá pre fanúšikov. Verím, že priaznivci toho nemčianskeho navštvia

domáce stretnutia a podpora úsilie našich hráčov vo futbalovom napredovaní. Hracím dňom našich futbalistov doma bude sobota.

Rozpis zápasov nášho mužstva – jarnej časti, sezóna 2021/2022

- 14. kolo 27.3. o 10:30 hod. Beladice – Tek. Nemce
- 15. kolo Tek. Nemce – voľno
- 16. kolo 10.4. o 15:30 hod. Velčice – Tek. Nemce
- 17. kolo 16.4. o 16:00 hod. Tek. Nemce – Hostovce
- 18. kolo 24.4. o 16:00 hod. Hostie – Tek. Nemce
- 19. kolo 30.4. o 16:30 hod. Tek. Nemce – Č. Kľačany
- 20. kolo 8.5. o 16:30 hod. Tes. Mlyňany – Tek. Nemce
- 21.kolo 14.5. o 17:00 hod. Tek. Nemce – Martin nad Žitavou
- 22.kolo 22.5. o 17:00 hod. Sľažany – Tek. Nemce
- 23.kolo 29.5. o 17:00 hod. Ladice – Tek. Nemce
- 24.kolo 4.6. o 17:00 hod. Tek. Nemce – Obyce
- 25.kolo 11.6. o 17:00 hod. Topolčianky – Tek. Nemce
- 26.kolo 18.6. o 17:00 hod. Tek. Nemce – Neverice

J. Sikoriak

Pozývame Vás!



M. Hradová

Dňa 16.1. 2022 sme opäť otvorili MSP Bar v Tekovských Nemciach. Pozývame Vás na české pivo Černá Hora a každý víkend bude akcia na chutné pivká od drobných českých pivárov značky Ježek, Ipa, atď. Taktiež si môžete dať kávičku alebo čaj.

Na mieste sa nachádza Tipos. Tešíme sa na Vašu návštevu.

Majiteľ baru Mgr. Štefan Pollák.



SPOLOČENSKÁ KRONIKA

JUBILANTI

Jana Matejová
Jaroslav Kováč
Roman Majling
Anna Ďurovičová
Dáša Bajzová
Mária Kašubová
Ivan Volentier
Libuša Benčuriková
Miroslav Ďurina
Michal Ridaj
Iveta Balážiková
Štefan Jandík
Melánia Pupáková
Mária Beniaková

SRDEČNE Blahoželáme!

NARODILI SA

Elizabeth Drozdíková
Leo Drgoňa

Manželstvo uzavreli:

Ing. Patrik Balážik
&
Ľudmila Ružičková

Uzávierka 24. 3. 2022



Tekovský nemčan - informačný štvrťročník občanov obce Tekovské Nemce ● Adresa redakcie: Obecný úrad, Tekovská 405, Tekovské Nemce 966 54

● Email: tekovsky.nemcan@gmail.com ● IČO: 00 321 044 ● Grafické spracovanie Final Vision s.r.o.

● Evidenčné číslo: EV 3246/09 ● Vydavateľ novin Tekovský nemčan, Obec Tekovské Nemce je 100 % vlastníkom
ISSN: 13389-9602 ● Dátum vydania - Marec 2022